

ПОДВИГ ДЛИНОЮ В ЖИЗНЬ

2010 год объявлен в России годом Учителя. Наша газета начинает серию публикацию о педагогах Курортного района и города Сестрорецка, в разное время работавших и сегодня продолжающих нести знания подрастающему поколению всех возрастов. Открывает нашу рубрику рассказ о замечательном педагоге, учителе начальных классов, которой одной из первых в районе было присвоено звание «Заслуженный учитель РСФСР», жительнице блокадного Ленинграда Анне Матвеевне Мичулис.

Сентябрь 1941 года, война, враг у ворот Ленинграда и она, маленькая хрупкая женщина, с тремя родными и двумя приемными детьми на руках, престарелой матерью и полным безвестием о том, как там на фронте муж. Сколько таких судеб и человеческих драм разыгрывалось в суровые дни войны! И они не сдавались — наши женщины! Они не просто выстояли, сохранили и вырастили детей, но и поражали своей работоспособностью, готовностью отдать всю себя не только на работе, но и в общественной деятельности. Про одну из таких женщин, сестроречанку А.М.Мичулис, наш рассказ.

Анна Матвеевна родилась в 1910 году. Закончила педагогическое училище в Витебской области, там же в Белоруссии познакомилась со своим будущим супругом — Флорианом Леонтьевичем Мичулисом. Муж был латышом по национальности, коммунистом по убеждениям. Судьба сложилась так, что пришлось переехать в Россию, выбор пал на

Сестрорецк. Так в конце тридцатых годов семья Мичулис оказалась в нашем городе и навсегда связала с ним свою судьбу. Флориан Леонтьевич устроился работать кузнецом на сестроречком Инструментальном заводе, а Анна Матвеевна учителем в школу №2. И было это в далеком 1930 году. В 1939 году газета «Сестрорецкий рабочий» опубликовала маленькую заметку «Желаем новых успехов». В ней родители благодарили учительницу за чуткое отношение к детям и высокий профессионализм. Конечно, было приятно, но семейные проблемы затмевали радость успехов.

В 1938 году мужа арестовали как врага народа. В обвинении звучало: «с 1934 года являлся агентом финской разведки, занимался шпионской деятельностью и проводил диверсионно-вредительскую работу». Целый год длилось следствие, но, к счастью, было прекращено за недостаточностью улик. Флориан Леонтьевич был реабилитирован и вновь стал работать кузнецом, правда, на завод не пустили, устроился в артель «Сестрорецкий печатник», располагавшуюся на станции Горская. В ноябре 1941 года в газете «Сестрорецкий рабочий» была опубликована статья И.Зорина «Работать по-военному». В ней рассказывалось о работе кузнецов Ф.Мичулиса и И.Балашева. «Своим трудом мы также вносим вклад в общее дело обороны страны, помогаем разгрому фашистов. А придет время, то сумеем загнать такой гвоздь в гнусную башку палача Гитлера, от которого ему не поздоровится. Пусть знает, как уметь бить кузнецы» — было напи-

сано в ней. Как гордилась тогда своим мужем Анна Матвеевна. И совсем не предполагала, что меньше чем через год ее сердце будут переполнять совсем другие чувства.

Мужа забрали на фронт, от него не было никаких вестей. А к своим троим прибавилось двое племянников, да и мама совсем была плоха. Собственные голод и холод не чувствовала, все силы были направлены на них. Спасала работа. Всю войну в Тарховке работал детский сад. Туда и устроилась воспитателем Анна Матвеевна. Пока в 1942 году не возобновила работу школа в Лишьем Носу.

Как же все ждали Победу! Казалось, кончится война — счастье не будет границ. Все вместе, с детьми, на любимой работе, в родном городе. Мечты оборвались в 1943-м. С фронта пришла похоронка. Но надо было жить дальше. И она собрала все силы в кулак, стиснула зубы и сказала себе: «Надо жить, ради детей и надо работать. Несмотря ни на что».

В июле 1943 года Исполком Ленинградского Областного Совета депутатов трудящихся награждает Анну Матвеевну грамотой «За высокие показатели в учебной и воспитательной работе, достигнутые в 1942-1943 учебном году». В 1944-м ей вручили медаль «За оборону Ленинграда», в победном 1945 — медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 г.г.».

В послевоенные годы избиралась депутатом Лисьеносовского поселкового совета депутатов, возглавляла кустовое методического объединения учителей начальных классов и продолжала учить детей. В 1957 году ей было присвоено звание «Заслуженный учитель РСФСР». Всего Анна Матвеевна проработала в системе образования более 40 лет. Но, и выйдя в 1970 году на заслуженный отдых, продолжала активно участвовать в общественной жизни. Работала членом пенсионной комиссии в райкоме профсоюзов работников просвещения, много лет входила в родительский комитет 435-й школы.

В год 65-летия Победы Анне Матвеевне исполнилось бы 100 лет. И это еще один повод вспомнить замечательного педагога А.М.Мичулис и вместе с ней всех учителей и работников системы дошкольного образования района, на чью долю пришлось испытания и тяготы военной поры.



Мы приглашаем всех жителей города принять участие в нашем, на наш взгляд, важном проекте. Уважаемые читатели, присылайте к нам в редакцию воспоминания и рассказы о своих учителях, пионервожатых, воспитателях и педагогах дополнительного об-

разования. Самые интересные обязательно будут опубликованы в нашей газете и войдут в 5-й том книги «История Сестрорецка и его окрестностей».

**Редакция газеты
«Здравница
Санкт-Петербурга»**



Дети Анны Матвеевны. Слева направо. 1-й ряд: дочь Тамара, племянник Николай, 2-й ряд: сын Виталий, племянник Михаил, сын Арвид. Ленинград, 1958 год



Анна Матвеевна с внучками Мариной, Юлей, Ларисой и Ириной. Сестрорецк, 1978 год.



Анна Матвеевна и Флориан Леонтьевич, 1934 год, Сестрорецк.